

壮丽70年·奋斗新时代

70年 70企 70人

本报庆祝新中国成立70周年特别报道

⑪

黑龙江阜丰

打造全球最大氨基酸生产研发基地

□文/摄 本报记者 姚建平

进入秋季,在齐齐哈尔龙江阜丰生物科技有限公司(龙江阜丰)厂区,机器轰鸣、塔吊林立,各类型工程车辆往来穿梭,到处呈现出一派繁忙景象,企业生产建设各项工作正在紧张有序进行。预计到2022年,整个三期项目全部建成后,公司将成为全球最大的玉米精深加工单体企业,届时榆树屯工业园区也将成为全球最大的氨基酸生产和研发基地。

龙江阜丰副总经理王春峰向记者介绍,龙江阜丰的建设投产,不仅仅是阜丰集团发展的一个重要节点,也是企业积极响应黑龙江省“粮头食尾”“农头工尾”推进工作,深度开发“原字号”,延伸农业产业链,提升价值链,拉动地区经济发展的又一项实实在在的举措。项目投产后,公司的生产能力将得到有效提升,对玉米等原材料需求进一步加大,这将对解决周边农民卖粮难问题,加快齐齐哈尔及周边地区的农业供给侧改革、产业结构升级,提高能源综合利用率及促进一二三产业融合发展等产生积极而深远的影响。

齐齐哈尔龙江阜丰生物科技有限公司是全球第一大氨基酸、谷氨酸钠、黄原胶生产商——阜丰集团旗下的全资子公司,成立于2017年3月,总投资100亿元,可年加工玉米300万吨,主要生产各类氨基酸及其衍生制品。目前,公司一、二期项目已建成投产,年玉米加工能力可达到200万吨。2019年计划投资5亿元,建设有年产15万吨有机无机复混肥项目、5号



龙江阜丰全自动生产线。

锅炉项目、翻车机卸煤项目、嫩江水处理等项目。整个项目全部建成后,将成为全球最大的玉米精深加工单体企业。

在龙江阜丰氨基酸生产车间,偌大的车间各种生产设备伴随着轰鸣声有条不紊地运行着。远程控制室里,十几台电脑显示器不停变化的画面,时刻传送着每一台机器的运行数据。车间值班班长葛瑞强向记者介绍,刚刚建成投产的年产能100万吨玉米深加工二期工程现已首次实现集团内工序车间完全自动化集中控制,过去需要人工操作的电机泵、查看罐体液位等程序,全程融入自动化操作系统,整个车间内部只需一两名巡查人员即可,龙江阜丰全面迈入现代工业自动化全新时代。

目前企业一期、二期项目均已建成投产,其中一期项目投资30亿元,形成100万吨玉米深加工能力,年产能10万吨苏氨酸、20万吨结晶糖、30万吨玉米单一饲料。

刚刚建成投产的二期项目投资30亿元,将再形成100万吨玉米深加工能力,年产能20万吨赖氨酸、40万吨结晶糖、30万吨玉米单一饲料。随着二期项目的建成投产,三期项目也将进入设计阶段,整个项目全面完工后,这里将建设智能化、高科

技国际一流产业园区,把龙江阜丰打造成世界一流的氨基酸生产航母基地。

为打造生态环保的优良企业,龙江阜丰把振兴实体经济与优化工艺、管理创新紧密结合起来。龙江阜丰高标准建设体系,赢得多方专家审核组一致好评。以科技创新为己任,让阜丰品牌立于世界发酵行业的前列。目前,龙江阜丰“一种发酵

液中苏氨酸含量的快速测试方法”、“利用生物制剂处理苏氨酸发酵废水环保工艺”等7项发明专利,“结晶糖脱色螺旋送料脱水装置”、“一种玉米淀粉二次筛选机”等5项实用新型已顺利获得授权,另外还有17项专利正在受理中。

龙江阜丰在实现自身良好发展基础上,将极大带动齐齐哈尔相关产业快速发展,通过与黑龙江昊华、紫金矿业等优质上游客户,建立战略合作联盟。同时,积极引导下游饲料、油脂和生物制药企业落户,逐步构筑一条上下游紧密衔接的玉米深加工产业链条,形成产业集群,创造倍增效应。同时,充分利用集团技术优势,联合科研院所,建设玉米生物发酵产业研

关注相关融媒
报道扫二维码

社会化办赛为建体育强国“添砖加瓦”

□本报记者 谭湘竹

盛夏时节,黑龙江的大森林美不胜收。日前,黑龙江塔河第四届森林自行车赛闭幕,来自五湖四海的“骑手”们沿着崇山峻岭骑行,将大兴安岭的美景尽收眼底。连续四届的自行车赛在这里举办,带“火”了这个大兴安岭深处的小县城,也给当地的旅游和经济带来了发展。

近日,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》,提出从激发市场活力、加强体育市场监管等方面,加快发展体育产业,培育经济转型新动能。对于全民健身活动普及工程,提出要加大向社会力量购买全民健身赛事活动服务的力度。

近几年来,我省积极探索用社会化力量举办群众体育项目比赛,塔河森林自行车赛的成功举办是其中的一个缩影。“随

着《全民健身计划》的推广,2014年国务院印发《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》,首次提出将全民健身上升为国家战略,体育赛事要政府引导、社团运营、企业赞助三方运营模式。2016年国家体育总局出台相关政策,取消商业性和群众性体育赛事审批,鼓励社会化力量参与举办群众性比赛,省体育局也改变了以往体育赛事独家主办的情况。”据省体育局社会体育指导中心工作人员介绍,我省诸多全民健身类的体育赛事都由各协会、俱乐部和社会化体育组织承办,社会体育市场逐步得到了活跃,越来越多的人参与到了体育运动中,体育项目的社会影响力逐渐扩大。

据介绍,社会化办赛的经费来源于三个方面:省体育局提供引领资金,举办地

承担50%,不足部分由运营单位市场化筹

集。在省自行车运动协会主席,哈尔滨大正体育发展有限公司宋继政看来,这样的办赛方式三方受益,省体育局简政放权,赛事举办地通过赛事扩大了当地的影响,而赛事公司通过运营比赛极大带动了该项运动人群的参与广泛性。“2015年开始大正体育发展有限公司着手承办各类自行车比赛,通过四年的推广,参与自行车运动的群体至少增长了3倍,对整个自行车运动起到了很大带动作用,参与人增多直接带动了自行车设备的销售,以销售自行车‘起家’的大正体育成为了社会化办赛最直接的受益人。”对于地方政府而言,以塔河森林公路自行车赛为例,连续举办四届的公路自行车赛得到了当地百姓的热烈欢迎,来自五湖四海和世界各地的选手们带动了当地旅游业的发展,让各种山货销量大增,也让当地宾馆出现了

“一房难求”的现象。

《纲要》提出,激发市场主体活力、加强体育市场监管,在宋继政看来,激发市场活力和加强市场监管就像自行车的两个“车轮”,缺一不可。“取消赛事审批后,各类群众性体育赛事出现了几何增长。”宋继政认为,高增长也带来了一些问题,比如赛事管理和赛事组织者是否足够专业,有没有按照体育专项制度和操作来运营比赛,应对各种突发状况的备案有没有准备到位,都是考验赛事承办方的一把“尺子”。“激发市场主体活力、开放办体育、吸引社会力量办体育并不意味着混乱,一个赛事的成功举办需要方方面面细致周到的准备,极需专业性。只有用一丝不苟、思虑周全的态度去承办每一场比赛,才能让体育市场发展走得更快、更远、更健康。”宋继政说。



一季度亏损2亿元 二季度盈利1.1亿元

严格管理让龙煤七台河公司效益大增

本报讯(赵壮志 记者张益龙)今年二季度,龙煤七台河公司煤炭产量环比一季度增加64万吨,月均煤炭产量65.3万吨,二季度实现经营利润1.1亿元,月均利润3600万元。这是龙煤七台河公司加强管理提高效益的结果。

日前,龙煤七台河公司新立煤矿40201掘进队小班采用新工艺,仅优化打眼工艺一项,一个月就能多掘进18米,工人最高的月工资增加2000元。而在该矿的44003采煤队,原本月计划生产1.8万吨煤炭,月末却达到了产煤3.1万吨。

新立煤矿的变化只是龙煤七台河公司近期发展的一个缩影。

经过60年的开发生产建设,今年年初龙煤七台河公司出现了资源萎缩,产量下滑、效益下降等问题。首季产量137万吨,亏损2亿多元。

只有多出煤,才能解决矿区亏损和员工收入低的问题。“开采条件无法改变,但煤矿管理空间很大,问题是潜力,失误是潜力,就要在每个环节上挖潜,破解产量下降的严峻挑战。”4月组建的龙煤七台河公司新领导班子带领相关职能部门逐矿开展安全生产调研,针对生产管理薄弱环节和人员分配不合理等情况逐一分析,逐面研究影响生产环节,以减少失误为切入点,充分挖掘企业现有资源和优势,以期激活安全、

质量、效益、效率、科技、结构、资源、队伍等各个要素,使各个要素达到最佳配置。

龙煤七台河公司党委提出“采煤月工资收入达到万元,掘进月工资收入达到8000元”的工作目标,这个目标激励着井下采掘一线工人出满勤、干满点,多出安全煤、效益煤。现在工人们合理利用工时,严格井下工作面交接班,保证开机率,各煤矿日井下时长与去年同期对比均有大幅提升,平均增加约40分钟,一个小班大约能多出50吨煤。

同时,他们试验充填开采技术,这项开采难题一旦被攻克,预计每年可增加煤炭生产20万吨~30万吨,这相当于新建一

个小型矿井;在充分考虑致灾因素的基础上研究新立煤矿自动化采煤技术,解决公司自动化采煤技术应用关键技术问题;按照行机械化换人、自动化减人思路,充分发挥技术研究工作室作用,加大新技术、新材料、新工艺、新设备的推广应用力度,积极推广截煤机替代炮采,提高机械化水平,释放安全产能。

今年5月份,龙煤七台河公司在消化新富矿、胜利矿、向阳矿三矿停产整合年影响产量89万吨、月均7.4万吨的情况下,仍取得了平均日产2.2万吨、月产68万吨,比1月份日产增加4000吨、月产增加13万吨的好成绩。

省教育厅做实做细中小学“四零”承诺工作

□本报记者 衣春翔

今年初的教育大会上,我省提出教育“四零”承诺,全省教育系统积极落实省政府部署要求,大力推进“四零”承诺落实落地,取得积极成效,第三方评估群众满意度达到90.08%。但近期,省教育厅通过电话随访、现场暗访等方式“走流程”调研发现,“四零”承诺推进中还存在服务不优、流程不顺、信息不畅、执行不准等问题。为进一步做好新学期“四零”承诺工作,不断提升人民群众满意度,3日,《省教育厅关于进一步做实做细中小学“四零”承诺工作的通知》正式公布。

新学期开始,省教育厅将提升服务水平,让学生入学建籍、学籍变动情况网上办、马上办、一次办,方便群众办事,同时,针对“零择校”“零指定”群众满意度低于“零择校”“零择班”的情况,将有针对性的进行整改,把“四零”承诺进一步落实落细。

省教育厅调研中发现,个别教育行政部门和学校存在对“四零”承诺政策解读不够准确、手续相对繁琐等情况。为此,省教育厅将修订完善《义务教育阶段学生学籍管理实施细则》,并组织开展学籍信息系统重点查验有无“走后门”入学,有无新增“大班额”等违规行为,对发现的问题及时给予指导和纠正。

“我们将优化招生录取、入学建籍、异动审批等工作流程”,省教育厅相关负责人告诉记者,省教育厅将利用官网官微等拓宽信息获得渠道,探索便民高效的服务机制,并严格落实首问负责和一次性告知制度,简化手续,减少证明,让信息多跑路、百姓少跑腿,把群众当成亲人一样主动服务、热情服务,努力提升树立教育系统良好形象,不断提升人民群众满意度。



齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司在当地体育部门的积极扶持下,“黑龙冰刀”品牌冰雪个人装备家族再添新丁。该公司合作引进的年产能20万副滑雪板生产线和由公司自主研发可年产2万支冰球杆生产线相继投产,让这个民族品牌再次焕发生机,为2022年北京冬奥会助力。

本报记者 邵国良摄

2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目近日公示

黑河大型中俄风情表演《江水霓裳》入围

本报讯(记者董云平)2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目近日公示,黑河市深入挖掘特色文化资源,促进文化与旅游深度融合,着力培育的精品文化项目,是《江水霓裳》中俄风情秀入围。

2019年4月,文化和旅游部组织开展了2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目征集与扶持工作。经地方推荐、合规性审查、专家评审复核,初步认定45个入选项目为文化和旅游部2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目。

其中,由黑河市倾力打造的文化

旅游地标作品——大型中俄风情表演《江水霓裳》是黑河市深入挖掘特色文化资源,促进文化与旅游深度融合,着力培育的精品文化项目,是《江水霓裳》中俄风情秀入围。

2019年4月,文化和旅游部组织开展了2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目征集与扶持工作。经地方推荐、合规性审查、专家评审复核,初步认定45个入选项目为文化和旅游部2019年度“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目。

其中,由黑河市倾力打造的文化

从申报到验放超半小时

俄巴氏杀菌乳“抢鲜”通关

本报讯(塞壮 杜勇 记者曲静)中鼎联合乳业股份有限公司以散装运输方式申报进口的4.9吨俄罗斯巴氏杀菌乳,近日在东宁口岸顺利通关。东宁海关在第一时间完成单证审核、乳品查验和取样手续,并以最快速度为企业办理通关。从企业申报到海关验放,整个过程不超过半小时。以奶槽车散装运输方式申报进口俄罗斯巴氏杀菌乳,在全国尚属首次。

针对俄罗斯巴氏杀菌乳“鲜”“急”“特”等特点,哈尔滨海关组建专业化监管团队,通过专业服务、专人受理等方式,优化通关流程、压缩通关时间、加快验放速度,切实保障进口巴氏杀菌乳快速通关。在商品进口前期,海关实行服务前置模式,提供“点对点”的上门服务,与进口企业积极沟通,召开协调会宣讲海关的政策红利,提前制定取送样、实验室检测等方面工作方案,严把食品安全关。